
ANO XLI- N9 031 - CAPITAL FEDERAL SABADO, 19 DE ABRIL DE 1986 

CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 50' SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE ABRIL DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.1.1- Questiio de Ordem 

L~vantada pelo Sr. ElquissoJ;! Soares e acolhida 

SUMARIO 

pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sesslio. 

1.1.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocaclio de sesslio conjunta a realizar-se 3'­
feira, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.2 - ENCERRAMENTO 

2. - D1SCURSOS PRONUNCIADOS EM SES­
SAO ANTERIOR 

- Dos Srs. Alberto Goldman e Egidio Ferreira Li­
ma, proferidos na sessao de 16-4-86. 

Ata· da 50~ Sessao Conjunta, em 18 de abril de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, d~ _ 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Alberto Silva 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Galvlio Modesto - Odacir Soares 
- Gabriel Hermes - Hi~lio Gueiros - Alexandre Costa 
- Americo de Souza - Alberto Silva - Cesar Cals -
Jose Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Mar­
tins Filho - Humberto Lucena - Milton Cabral- Cid 
Sampaio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferrei-
ra - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Jamil Had­
dad - Hamar Franco - Alfredo Campos - Benedito 
Ferreira - Mauro Borges - Roberto Campos - Jose 
Fragelli - Affonso Camargo - Eneas Faria - Jaison 
Barreto - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Oct!lvio Cardoso, 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo' Fleming 
PMDB; Jose Melo - PMDB; WiJdy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Antonio Cunha - PM DB; Arlindo Porto - PMDB; 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Frota - PMDB; 
Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Francisco Erse - PFL; 
Francisco Sales - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Gerson Peres - POS; Jolio Marques - PMOB; 
Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo 
Melo - PDS; Sebastiiio Curio - PDS. ' 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
Hicio Cafeteira - PMDB; Jolio Alberto de Souza -
PFL; Jolio Rebelo - PDS; Jose Ribamar Machado­
PDS; Wagner L~go - PMOB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; He­
raclito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PFL; Furtado Leite _ 
PFL; Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem -
PDS; Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares -

IDS; Mauro Sampaio - PMDB; Orlando Bezerra -
PFL; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor - Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Ibere Ferreira -
PFL. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Antonio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; Ernani 
Satyro - PDS; Juracy Palhano - ; Tarcisio Burity -
PTB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconce­
los - PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PFL; Jose Moura - PFL; Maurilio Ferreira 
Lima - PMDB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Lima 
Filho - PMDB; Pedro Correa - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB; Sergio Moreira -
PMDB. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JO.4.0 DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Seixas D6ria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - i'>FL; Antonio Osorio - PTB; 
Djalma Bessa - PFL; Elquisson Soares - PDT; Eraldo 
Tinoco - PFL; Franr;:a Teixeira - PMDB; Genebaldo 
Correia - PMDB; Joao Alves - PFL; Jorge Medauar 
!.... PMDB; Jose Lourenr;:o - PFL; Leur Lomanto -
PDS; Vasco Neto - PFL; Virgild{lsio de Senna -
PMDB. 

Espirito Santo 
Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -

PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa _ 
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Arolde de Oliveira - PFL; Celso 
Pe<;anha - PFL; Figueiredo Filho - PDS; Francisco 
Studart - PFL; Jose Eudes - PDT; Jose Frejat -
PDT; Leonidas Sampaio - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Roberto Jefferson - PTB; Wilmar Palis - PDS. 

~i1inas Gerais 
Altair Chagas - PFL; Bonifacio de Andrada - PDS; 

Carlos Eloy - PFL; Christ6vam Chiaradia - PFL; 
EmHio Haddad - PFL; Fued Dib - PMDB; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Jorge Carone 
- PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Machado­
PFL; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendon\(a 
de Morais - PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PFL; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

AdafJ Vettorazzo - PDS; Bete Mendes - PMDB; 
Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma 
Passoni - PT; Joao Bastos - PMDB; Jose Genoino -
PT; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; 
Solon Borges dos Reis - PTB. 

Goias 

Fernando Cunha - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joao DiviIio - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso ' 

Bento Porto - PFL; Jose Amando - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Pllmo Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PFL; 
Ubaldo Barem - PDS. 
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Parana 
A\ceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 

Amadeu Geara - PDT; Ary Kffuri - PDS; Euclides 
Sca1co - PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose Tavares 
- PMDB; Norton Macedo - PFL; Paulo Marques -
P~DB; Santos FiIho - PFL; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 
Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 

Odilon Salmoria- PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro 
Colin - PFL; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 
Amaury Muller - PDT; Erani Muller - PMDB; Flo­

riceno Paixao - PDT; Hugo Mardini - PDS; Jose Fo­
gar;:a - PMDB, Matheus Schmidt - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 

Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 
A1cides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -

PMDB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - As listas de 
presen\(a acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores 
e 173 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao hii ora~ores inscritos para 0 periodo de breves co­

municar;:oes. 

o Sr. Elquisson Soares - Sr, Presidente, per;:o a pala­
vra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - Concedo a 
palavra ao nobre !?eputado Elquisson Soares, pela or-
demo . 

o SR. ELQUISSON SOARES (PDT - BA. Pela or­
dem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente: 

o ilustre Presidente do Senado, Senador Jose Fragelli, 
fez uma proc\ama~a9 Rela imprensa, se nao me engano a 
imprensa de hoje, dizendo que 0 cidadao portador, de 
mandato popular que nao comparecesse as sessoes do 
Congresso Nacional nao faria jus ao jeton, e desenvolve 
toda uma teo ria em torno do jeton, como se 0 cidadao se 
elegesse Iii fora s6 para ganhar dinheiro do Congresso. 
Quer dizer, a propria Presidencia do Congresso dii uma 
imagem de que isto aqui seja, na verdade, uma Casa de 
negocios, urn botequim de luxo, em que os parlamenta­
res chegassem aqui apenas em busca desse jeton. 

o curio so, e gostaria que a imprensa pudesse registrar, 
e que, enquanto S. Ex" proclama isso. nao vern a sessao, 
nao vern dar 0 exemplo; nao leu Rui Barbosa para saber 
que se ensina mais com 0 exemplo do que com as pala­
vras. 

Por essa razao, Sr. Presidente, com este protesto indig­
nado, requeiro a V. Ex" verificar;:ao de quorum, de vez 
que estao em Pleniirio apenas 2 Srs. Senadores e 4 Srs. 
Deputados. E registro, com enfase, a ausencia do Sr. Jo­
se Fragelh 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - E regimental 
o requerimento de V. Ex" Efetivamente nao existe 1/6 de 
Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se terr;:a-feira, as 
19 horas, neste Pleniirio, destinada a aprecia~ao das se­
guintes matenas vetadas totalmente pelo Senhore Presi­
dente da Repubhca: 

Projeto de Lei do Senado n9 180, de 1978 (N9 
3.220/80, na Camara dos Deputados), que modlfica a re­
da~ao do caput do art. 226 da Consolida\(ao das Leis do 
Trabalho, aprovada pelo Decreto-lei n9 5.452, de 19 de 
maIO de 1943; e 

Projeto de Lei do Sen ado n° 59, de 1976 - Comple­
mentar (n° 73/79 - Complementar, na Camara dos De­
putados), que altera 0 § 1° do art. 49 da Lei Complemen­
tar n° 26, de 11 de setembro de 1975. 

o Sr. Virgildasio de Senna - Sr. Presidente, per;:o a 
palavra pela ordem, 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Virgildasio de Senna, pela 
ordem 

o SR. VIRGILDASIO DE SENNA (PMDB - BA. 
Pela ordem. Sem revIsao do orador.) -:- Sr. Presidente e 
Srs. C ongressistas. 

o Sr. Presidente Jose Fragelli prometeu-nos que iria 
fazer chamadas nas ses~oes do _Congresso, para fixar a 
aUSenCIa daque\es que estlio deixando de comparecer a 
essas sessoes. 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - Nobre Depu­
tado Virgildasio de Senna, registrando as presen\(as ja es­
tamos registrando as ausencias. 

o SR. PRESIDENTE (Alberto Silva) - Ante a evi­
dente falta de; "quorum", esta encerrada a sessao 

( Levantl1:-se a sessiio as 18 horas e 35 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. AL­
BERTO GOLDMAN NA SEssl0 DE 16-4-86 E 
QUE, ENTREGUE it REV/SAO DO ORADOR, 
SERIA PUBLICADO POSTERIOR MENTE. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PCB - SP. Como 
Llder Para encaminhar a vota~ao.) - Sr. Presidente e 
Sn •. Congressistas: 

Estamos entre aqueles que sempre alertaram para a 
necessidade de 0 Governo da Nova Republica avanttar 
no sentido das transformaQoes economicas e sociais eXI­
gldas pdo povo brasilelro. Lembravamos, amda no ana 
passado, por dlversas vezes. que havia urn descompasso 
entre as grandes mudanr;:as efetuadas no campo politico-
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institucional, no terreno das liberdades democraticas eo 
nao enfrentamento dos graves problemas centralizados 
na questao inflacionaria do momento, mas basicamente 
questoes estruturais historicas da sociedade brasileira -
da miseria, da fome, da subnutrigao, etc. 

Enquanto no campo politico-institucional as mu­
dan~as se faziam presentes atraves da devolugao aos bra­
sileiros da liberdade de organizagao partidaria, das 
elei~oes diretas para Presidente e para prefeitos das capi­
tais, do direito de voto ao analfabeto - fato inedito na 
historia brasileira, alem da convocagao da Assembleia 
Nacional Constituinte -, enquanto na esfera especlfica 
do politico a transi~ao avan~ava, no campo economico­
social 0 ritmo era mais lento, as mudan~as efetivas tarda­
vam_ a aparecer. 

Bern sabemos que a reagao as mudangas de conteudo 
economico-social por parte dos setores conservadores -
alguns deles compondo a transic;ao e mesmo 0 Governo 
- sao mais fortes do que as transformagoes de cunho 
apenas politico. Pensemos nos epis6dios que envolveram 
o Plano Nacional de Reforma Agraria, quando setores 
conservadores deste Pais se mobilizaram e ameagaram 
de todas as formas com ac;oes, inclusive, violentas, 0 que 
levou a urn recuo do Governo nesta materia. 

Em dezembro passado, no entanto, com as mudangas 
na area tributaria, que inclusive ao ajudar a equacionar a 
questao do controle do deficit publico serviu de base de 
apoio para 0 Plano de Estabilizac;ao Monetaria, a si­
tuagao de relativo imobilismo lta cena economica nacio­
nal comegava a ser rompida. C~m 0 Plano podemos afir­
mar que a transigao democratica se fortalece, pois a in7 
flagao era urn permanente elemento ajogar na sua deses­
tabilizagao. Se desfaz, assim, 0 descompasso entre 0 polI­
tico e 0 economico. 

De fato, 0 Plano ataca frontalmente a espiral inflacio­
naria. Na sua logica - correta-=- e a inflagao 0 principal 
alvo a ser atingido. Esta inflac;ao e urn mecanismo per­
verso, atraves do qual ocorre 0 repasse de renda dos se­
tores produtivos da sociedade para aqueles especulati­
vos, a inflac;ao atmgindo fundamentalmente os assalaria­
dos, os que vivem do seu trabalho e tern - permanente­
mente e de forma assustadora, como vinha ocorrendo -
os seus rendimentos, os seus salanos como que confisca­
dos e tam bern transferidos aos donos do capital. 

A contmuar a situac;ao anterior teriamos este ano uma 
inflac;ao entre 400 e 500%, 0 que comprometeria a estabi­
Jidade da propria transigao. Os mecanismos criados para 
a defesa contra as conseqiiencias nefastas da mesma se 
tornavam cada vez mais mecanismos de sua realimen­
tac;ao, gerando 0 quadro de uma inflac;ao inercial. A uni­
dade monetaria entao vigente, 0 cruzeiro, estava cada 
vez fiais desacreditada com a generalizagao da utilizagao 
das ORTN. 

Dessa maneira, era urgente a necessidade'de se atacar 
de frente a inflac;ao. Cabe-nos ressaitar, claro, a nao acei­
tac;ao por parte do Governo - este, urn ponto extrema­
mente import ante ja na politica da Nova Republica -
do receituario do FM1 de base monetaria ortodoxa que, 
ao com bater a inflac;ao, propunha faze-Io com 0 metodo 
da recessao e do desemprego, f6rmula essa que sempre 
cambatemos; sempre entendemos 0 cambate a inflac;ao 
com 0 metodo do crescimento economico. 

Com a divulgagao dos primelros indices pos-Plano, 
observamos como dado fundamental que a inflac;ao foi 
negativa, ocorreu uma deflac;ao de 1,48%. 0 custo da ali­
mentac;ao caiu 5%. Entre outros indices significativos 
houve urn crescimento industrial de 12,3%, crescimento 
de 10% nas vendas no varejo, eo crescimento da taxa de 
emprego de 2,3% nos tres primeiros meses deste ana em 
comparac;ao com 0 ano pass ado 

Isto vern por demonstrar que, ao contrario do que di­
zem os monetaristas, 0 combate radical a inflac;ao pode e 
deve ser efetuado com crescimento economico. E e assim 
que deve ser feito, e e assim que esta sendo feito. 

E desta forma que entendemos a melhor politica eco­
nomica para este Pais, 0 enfrentamento desse grave 
problema inflacionario, via crescimento economico, via 
desenvolvimento. 

Cabe destacar no Plano 0 congelamento dos prec;os e a 
mobihzac;ao popular que 0 acompanha. 

Sustentamos que quaisquer mudanc;as profundas no 
nosso Pais s6 ocorrerao com ampla mobilizagao e parti­
cipac;ao populares. A propria historia da Nova Republi­

_ ca, que comec;ou na memoraveljornada pelas diretas, de-
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monstra isso. 0 sucesso do Plano e, sem duvida, tam­
bern, devido a ampla fiscalizac;ao popular, il. adesao do 
povo ao controle dos pregos. 

o congelamento deve durar 0 tempo suficiente para 
que a economia se estabilize de forma efetiva, sem que 
tenhamos qualquer receio da volta aos tempos que vive­
mos de altos indices de inflac;ao. 0 proprio Presidente 
Sarney anunciou que 0 congelamento vai continuar 0 

tempo suficiente para que se de essa estabilizacao. 1sto e 
urn fato posltivo. - -- - -

Por outro lado, queremos lembrar que 0 Plano pode e 
deve ser corngldo, principalmente agora que ja se verifi­
cam conseqiiencIas, algumas delas negativas, para diver­
sos setores da sociedade brasileira, a partir da propna di­
namica de sua lmplementacao. 0 proprio Governo reco­
nheceu 'isso ao alterar, atraves do Decreto-Iei n° 2.84, 0 

original nY 2.283. 
Entre os pontos que merecem aperfeicoamento, desta­

camos a questao do reajuste salarial. 0 Plano garante a 
obrigatoriedade de apenas 60% do IPC nos reajustes 
anuais de salarios, com os demais 40% sendo negociados. 
Entendemos que 0 reajuste deve contemplar necessaria­
mente a variac;ao integral do indice acumulado e nao 
apenas 60%. Nao ha nenhuma justificativa para que 0 

reajuste de salarios apenas acompanhe uma parcel a da 
inflac;ao havida no perfodo. Lembramos aqui que reajus­
te e a adequac;ao ao aumento do custo de vida e nao au­
mento salanal, propriamente dito. 

Concordamos que os aumentos salariais devem ser ob­
Jeto de livre negociac;ao das partes, garantindo 0 aumen­
to minimo de acordo com a produtividade. 0 aumento 
de produtividade nacional e algo que deve ser absorvido 
automaticamente como lei, com norma geral pelos tra­
balhadores; a eles cabe 0 aumento da produtividade, a 
eles cabe a participac;ao na riqueza que eles mesmos ge­
ram e criam. Apenas 0 trabalho gera a riqueza; nao ha 
nada mais que gere riqueza, apenas 0 trabalho. POTtanto, 
se ha indice de produtividade, se ha aumento da produti­
vidade, a conseqilencia disso, 0 aumento da renda que 
isso produz deve ser transferido aos trabalhadores que ja 
tern uma profunda e mjusta defasagem nos seus salarios 

-0 que cabe e que, a partir daf, sim haja a livre nego­
ciacao para se discutir salarios. 

No que se refere ao reajuste automatico, entendemos 
que 0 gatilho deve disparar toda vez que a acumulado do 
IPC chegar a 5% e nao 20% como consta no Decreto. Em 
uma economia estabilizada, 0 indice de variacao de 20% 
e alto, significativo. Dessa forma, 0 poder de compra do 
salario ja estara bastante prejudicado quando 0 1PC 
atingir esse in dice. Propomos, assim, que 0 gatilho do 
reaJuste automatico dispaTe toda vez que 0 acumulado 
do IPC atingir 5%, para que 0 poder de compra dos assa-
lariados seja mflDtido. - - -

No que se refere ao seguro-desemprego, propomos 
que 0 valor do beneficio concedido ao trabalhador de­
sempTegado nao seja inferior ao salario minimo. 0 De­
creto afirma que esse valor nao sera inferior a 70% do sa­
lario minimo. Bern sabemos que 0 salario minimo, como 
diz 0 pr6prio termo e consta da Constituic;ao, devera seT 
o minimo capaz de satisfazer as necessidades basicas do 
trabalhador e de sua familia, sendo que hoje existe uma 
grande defasagem entre 0 real e 0 minimo legal. Dessa 
forma, 0 seguro-desemprego devera ser, pelo menos, 0 

salaria minimo. 
E importante garantir no texto legal que todo traba­

Ihador demitido a partir de 28 de fevereiro de 1986 tenha 
direito ao seguro-desemprego. 

Nao tern cabimento se esperar a regulamentac;ao do 
seguro-de-desemprego. E preciso que a lei estabelec;a a 
retroac;ao para 28 de fevereiro a todos aqueles que perde­
ram 0 emprego em func;ao da aplicagao da nova politica 
monetaria. 

Tambem queremos chamar a atenc;ao para a questao 
dos alugueis. Eles deve ser regulamentados de forma efi­
caz, pois ja despontam como Urn dos aspectos problema­
tlCOS do Plano. Os inquilinos, e bern sabemos a grande 
quantidade de brasileiros que vlvem em residencias alu­
gadas, nao podem ser presas fiiceis de donos de im6veis e 
imobilianas inescrupulosos ou nao. 

As demiss6es que vern ocorrendo no setor financeiro, 
por sua vez, recolocam 0 problema da estabilidade no 
emprego. Os reajustes naquele setor, no setor financeiro 
nao podem ser efetivados, jogando nas ruas mil hares de 
bancanos, sem lhes dar uma alternativa de trabalho. 
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E preciso aprovar, tambem, uma medida no sentido de 
evitar a rotatividade. Vma das formas dos empresarios 
de aumentar 0 seu lucro, ja que nao pode~ aumentar 0 

prec;o de sua mercadoria, e dispensando trabalhadores e 
admitindo outros nas mesmas fungoes, com salarios me­
nores E preciso determinar, por forma legal, 0 impedi­
mento dessa rotatividade, de maneira que os trabalhado­
res, ao serem admitidos na mesma fungao, nao 0 sejam 
com salarios mais baixos. Seria uma forma imbidora da 
rotatividade. 

Queremos fazer aqui nossa critica a Comissao Mista 
encarregada de estudar a materia que, a toque de caixa, 
aprovou 0 parecer de seu Relator, rejeitando a proposta 
de uma discussao mais detalhada. Nao havia, absoluta­
mente, necessidade desta urgencia urgentissima, uma vez 
que 0 decreto ja esta em plena vigencia e 0 Congresso 
tern 60 (sessenta) dias para se pronunciar. Sem duvida, 
todos ganhariamos com a participagao da sociedade ci­
vil, principal artifice do sucesso do Plano, nesse debate. 

Com certeza, as entidades representativas dos traba­
lhadores, como tam bern dos empresarios, contribuiriam 
na discussao de temas como reajustes salariais e 0 

seguro-desemprego. As associac;oes de moradores e as de 
supermercados, tom an do outro exemplo, teriam certa­
mente co is as importantes a dizer sobre 0 congelamento 
de pregos. Os economistas que participaram da elabo­
rac;ao do Plano, por sua vez, tambem poderiam vir aqui 
fazer as.suas avaliaeoes sobre 0 seu andamento. Como 
disse, todos ganhariamos com a discussao mais ampla da 
materia. 0 Congresso N aClOnal, como representante ma­
ximo do povo, neste momento de transigao, nao pode ter 
sua ativldade reduzida em rejeitar ou aprovar urn 
decreto-Iei, sem poder contribuir para 0 avaneo da pro­
posta apresentada. 

Por fim, queremos reafirmar que, no fundamental, 
como pode ser observado pelos indiceS!do IBGE, divul­
gados na segunda-feira pelo Presidente da Republica e 
pelo apoio reafirmado pelos trabalhadores, 0 Plano de 
Estabilizac;ao Economica e positivo, devendo no seu de­
senvolvimento ser corrigido e aperfeigoado, no que cou­
ber. 

Dessa forma, destacamos 0 dado significativo de que a 
Nova Republica comec;a a fazer as mudangas tao espera­
das na area economica, encarando de forma corajosa e 
decidida os seus graves problemas. Aguardamos, agora, 
que a divida extern a, a reform a agraria, a injusta distri­
buic;ao de renda sejam enfrentadas de uma forma corajo­
sa. 

.- Nos, do Partido Comunista Brasileiro, entendemos 
que estas sao as raz6es basicas da mflagao estrutural 
existente na sociedade brasiieJra. Apenas urn ataque a es­
sas questoes, de forma definitiva, p~~er~!lbrir 1!.IP...hori­
zonte amplo, ae urn-novo -tempo, de urn novo mundo 
para 0 nosso Pais. As medidas atuais sao extremamente 
posltJvas, mas nao se po de conviver com uma sangria de 
4 a 5% do PIB, sangria essa ocasionada simples mente 
pela remessa dos juros da nossa dlvida externa. Este pro­
Jeto, este decreto-Iei e substancialmente, fundamental­
mente posltivo, e 0 Partido Comunista Brasileiro dara 0 

seu apoio e 0 voto favoravel, como atuara na praca, nas 
ruas, no sentido de que 0 congelamento dos pregos seja 
efetivamente concretizado. Mas abrira, em todos os es­
pac;os em que for possivel, 0 amplo debate nacional para 
que as questoes baslcas da fome e da miseria, que devem 
ser enfrentadas, 56 sejam resolvidas com abordagem das 
questoes baslcas, principalmente da divida extern a e da 
reforma agraria. A questao da distribuic;ao da renda no 
Brasil, questao estrutural da nossa sociedade, questao 
mais antiga da nossa sociedade e questao que deve ser 
abordada por urn governo serio, que entendemos que e 
este que esta ai, e a questao basica que agora deve preo­
cupar a todos nos. Daremos 0 nosso voto favoravel ao 
decreto-Iei. 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. EGI­
DID FERREIRA LIMA NA SESSAO DE 16-4-86 
E QUE. ENTREGUE Ii REVISAO DO ORADOR. 
SERIA PUBLICADO POSTERIDRMENTE. 

o SR. EGtmo FERREIRA LIMA (Para encaminhar 
a votac;ao, pela lideranc;a do PMDB) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

o PMDB - Partido do Movimento Democratico 
Brasileiro, por seu \ider na Camara, 0 Deputado Pimen­
ta da Veiga, por seu !ider no Sen ado, 0 Senador Alfredo 
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Campos. por seu Presidente, 0 Oeputado Ulysses Gui­
mariies, por seus filiados, no Pais inteiro, e por seus qua­
dros partidiirios, desde 0 primeiro momento, ofereceu 0 

seu apoio aos Oecreto, nOs 2.283 e 2.284. Ao faze-lo, 0 

PMOB sabia que estava indo ao encontro de medidas 
objetivas, convincentes e precisas. Sabia que as medidas, 
hoje. discutidas e que hoje serao votadas. estavam a abrir 
uma grande clareira na intrincada problematica nacio­
nal. Sabia que, a partir do momenta em que foram edita­
dos os dois decretos, nos teriamos uma fase fecunda de 
identificacao dos problemas nacionais, na area econ6mi­
ca e na area social, e que poderiamos, entao. partir para 
conjuni-los de maneira firme e precisa. 

Sr. Presidente. Em nenhum momenta da historia deste 
Pais. medldas dirigidas a area monetaria, financeira, eco­
n6mica e social foram tao discutidas, foram tao debati­
dao pela Nacao, como agora. A Imprensa brasileira, os 
meios de comunicacao, os economistas, os intelectuais 
de urn modo geral e, mais do que isso, a propria popu­
lacao, emocional e racionalmente voltados para as me­
dias do Governo. manifestaram. na primeira hora, 0 seu 
apoiO e 0 seu estimulo com as iniciativas do Executivo. 
Nao cabe alegar, aqui e agora, como razao parajustifi­
car pobres e mal concebidas estrategias de retardamento 
da votacao, que estas medidas nao foram estudadas e 
aprofundadas. _ 

o PMOB e uma fascinante vocacao de partido politi­
co. Assim, as ideias, os principios fundamentais contidos 
nos dois decretos nao nasceram de urn impulso de mo­
mento, nao nasceram da inteligencia iluminada de al~ 
guns de seus membros. Essas medidas sao a decorrencia 
de urn combate, de estudo, de pesquisas que levaram 
anos, antes de serem aplicadas no Brasil. Ja os economis­
tas argentinos. ja 0 Governo da Argentina se baseavam 'e 
se respaldavam em estudos de economistas e tecnicos li­
gados ao PMOB, para a edicao das medidas que la ado­
taram. 
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As nossas medidas sao singulares. sao distintas daque­
las. sao frutos do trabalho originario de toda a inteligen­
cia nacional. Oiscutlr agora os seus detalhes, quando a 
Nacao inteiraja aprovou 0 seu conteudo eo seu a1cance, 
e querer manter uma postura esteril de oposiCao. 

Sf. Presidente, dois efeitos fundamentais, vitais para 0 

processo de elaboracao da democracia no Brasil e para 0 

saneamento de suas financas e de sua economiaja foram 
alcancados pelos decretos presidenciais. antes mesmo da 
sua aprovacao por esta Casa do Congresso Nacional. 

Em primelro lugar, nos' conseguimos u~a coisa vital 
para 0 born curso e para 0 born termo do processo de, 
edificacao da democracia brasileira. 0 Senhor President~, 
da Republica - todos reconhecem - teve imensas difi­
culdades para comecar 0 gerenciamento econ6mico des­
te Pais e a sua conducao politica, em decorrencia mesmo 
da singularidade de sua ascensao ao poder. Mas, nesta 
hora. 0 Presidente da Republica se encontra legitimado 
pelo exercfcio. legitimado pela vontade popular e etsa Ie­
gitimacao e fundamental para que ele tenha yontade 
politica. determinao;;ao, coragem e firmeza para condulr 
o processo democratico e para redimir 0 drama social 
dos brasileiros. 

o segundo efeito, Srs. Congressistas, e que hoje, de­
corrido pouco mais de quarenta e cinco dias, nos conti­
vern os. nos estancamos 0 processo inflacioniirio, estan­
camos a inflacao e a colocamos sob controle. A partir de 
agora. 0 Governo e este Congresso tern os meios, tern os 
veiculos, tern os esclarecimentos, tern as identidades ne­
cessarias para que os problemas na area econ6mica e na 
area social deste Pais sejam atacados, 

o PMOB. consciente do seu papel, na transicao brasi­
leira, consciente do papel ao lade do Senhor Presidente 
Jose Sarney, sabe que os decretos estao a suscitar corri­
genda. Nao ha obra perfeita e acabada a partir do ho­
memo Todo ato, toda medida decorrente de uma pessoa. 
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de urn partido ou de urn governo exige, no "lpo de sua 
execucao. reparos e complementacoes. 

o Governo vern fazendo esses reparos, vern identifi­
cando os pontos de estrangulamento da administrao;;ao 
do Pais. Agora mesmo esta atento a questao cruciante da 
divlda externa. Ha tres ou quatro dias, 0 Ministro Oilson 
Funaro dizia. de Nova Iorque, que nos pagamos, a cada 
sete anos. a divida que nos garroteia. 0 Governo esta 
atento para 0 momenta e para a hora de atacar, de ma­
neira frontal, a questao da divida externa. 0 Governo 
sabe que tera que assumir medidas precisas e corajosas 
na area economica, na area da producao. Sabe que tern 
que sanear. de uma vez par todas, 0 sistema financeiro. 
E. com este Congresso, com 0 PMOB, com os partidos 
que os sustentam. 0 Governo levara a born termo a gran­
de tarefa de transformar este Pais numa democracia e de 
tomar solida a sua economia e partir para dirimir e con­
j~rar 0 drama social do povo brasileiro. 

Refutamos. repetimos, com energia e com indignao;;ao, 
as palavras do Uder do PDT, 0 Oeputado Matheus 
Schmidt. homem que respeitamos e que sempre admira­
mos, quando teve a indelicadeza e a impropriedade de 
dizer que 0 PMDB era urn papel carbono. 0 PM DB e 
uma legenda que tern substiincia, que tern sensibilidade 
para os problemas brasileiros, que esta atenta a toda,s as 
questoes que interessam a Naltao e a sua caminhada rio 
sentido da democracia e do desenvolvimento. . 

o que distingue 0 PMOB do PDT e que este apenas 
luta por projetos pessoais de seus lideres e de seus qua­
dros. enquanto 0 PMDB poe acima dos projetos de seus 
fihados. de seus lideres, 0 interesse maior da Nacao. E e 
por 15S0 que. nesta hora. sem dubiedade, 0 PMDB assu­
me as medidas do Governo e se poe ao lado do Presiden­
te Jose Sarney. para que Sua Excelencia execute 0 plano 
qUt: concebeu e editou e avance em atos de complemen­
tacao que venham significar a caminhada deste Pais no 
sentido de sua redencao. 
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